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Метою статті є дослідження проблемних аспектів права бути людиною та його реалізації від 

історичних витоків до сучасності. Методи дослідження: для досягнення визначеної мети були 

використані загальні та спеціальні наукові (спеціальні) методи, зокрема діалектичний, історичний, 

структурно-функціональний, порівняльний, логіко-юридичний метод та ін. Результати: досліджено 

історичний розвиток права бути людиною, починаючи з античності, через середньовічні та 

ренесансні ідеї, до сучасних підходів. Розглянуто внесок мислителів, таких як Сократ, Платон, 

Аристотель, Тома Аквінський і Еразм Роттердамський, у формування ідеї розуміння права бути 

людиною. Проаналізовано сучасні виклики, що утруднюють реалізацію права бути людиною: 

діджиталізація, порушення приватності, дискримінація, проблема військових конфліктів тощо. 

Цілий ряд чинників, зокрема, соціально-політичні, економічні та культурні, перешкоджають людині 

в повній мірі реалізовувати різноманітній спектр своїх прав, що пояснюється в першу чергу їх 

складністю. Обговорення: з правом бути людиною приходить обов’язок поважати права інших. Це 

означає не тільки утримуватися від дій, які завдають шкоди іншим, але й активно працювати над 

створенням суспільства, де права кожного дотримуються. Це передбачає відповідальність за свої 

дії та внесок у загальне благо. Для належної реалізації права бути людиною необхідні узгоджені 

зусилля на всіх рівнях: місцевому, національному та міжнародному. Вирішення проблем, пов’язаних із 

реалізацією права на життя, передбачає дотримання рівності, справедливості та поваги до всіх 

людей, незалежно від їх походження. Є нагальна потреба сьогодні у розвитку глобальної культури, 

яка цінує людську гідність і працює над захистом і дотриманням прав людини для кожного. 

Ключові слова: право бути людиною; права людини; природне право; рівність; свобода; гідність; 

безпека; реалізація; історичний розвиток. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Кожна людина, незалежно від її походження, 

раси, статі, релігії чи соціально-економічного 

статусу, має невід’ємне право жити повноцін-

ним наповненим життям гідності, поваги та 

свободи. Право бути людиною означає визнання 

та шанування внутрішньої цінності кожної лю-

дини. Становлення та розвиток концепції прав 

людини являє собою тривалий і складний шлях 

їх формування, починаючи з античних уявлень 

про справедливість і завершуючи сучасними 

міжнародними стандартами, закріпленими у та-

ких документах, як Загальна декларація прав 

людини. 

Актуальність дослідження обумовлена гло-

бальними викликами ХХІ століття, серед яких 

порушення прав під час військових конфліктів, 

зростання соціальної нерівності, вплив техноло-
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гій на приватність і свободу людини, а також 

необхідність адаптації міжнародних правових 

механізмів до сучасних умов. Крім того, питан-

ня захисту прав уразливих груп, боротьба з дис-

кримінацією та забезпечення гендерної рівності 

залишаються надзвичайно актуальними. 

Дослідження проблеми права бути людиною 

є важливим не лише для наукового аналізу, але 

й для практичного застосування, адже воно 

сприяє підвищенню обізнаності суспільства, 

вдосконаленню правових систем та розвитку 

гуманістичних цінностей. У сучасних умовах, 

коли права людини часто стають об’єктом по-

рушень, ця тема потребує всебічного осмислен-

ня й пошуку ефективних шляхів забезпечення 

гідності та свободи кожної особистості. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. В історичному аспекті внесок у досліджен-

ня даної теми таких мислителів та вчених як 

Платон, Аристотель, Марк Тулій Цицерон, Ні-

коло Макіавеллі, Еразм Роттердамський та ін. 

Теоретико-методологічною основою статті є на-

укові розвідки українських і зарубіжних учених, 

а саме: Р. Васильченко, І. Забокрицький, Б. Островська, 

Ю. Турянський, С. Хоменко, Д. Чижов, О. Холод 

та ін. 

Метою статті є дослідження проблемних ас-

пектів права бути людиною та його реалізації 

від історичних витоків до сучасності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Ставлення до того, що всі люди народжуються 

вільними та рівними у своїй гідності та правах, 

завжди було неоднозначним, зважаючи на те, 

що теорія не завжди реалізовується на практиці. 

Витоки ідеї людської гідності та прав людини 

сягають доби Античності та отримали своє про-

довження у теологічних ученнях Середньовіччя 

та наукових дослідженнях періоду становлення і 

розвитку громадянського суспільства. Протягом 

багатьох століть людська гідність розглядалася 

як фундаментальна основа суспільних відносин, 

однак її розуміння зазнавало змін залежно від 

епохи, культурного контексту та суспільних 

цінностей. Людська гідність є джерелом всіх 

прав і свобод людини [1, c. 79]. 

Уявлення грецьких мислителів та римських 

юристів про природний закон, який лежить в 

основі всесвіту, сприяло формуванню ідеї рів-

ності всіх людей перед вищим порядком. Їх 

праці стали фундаментом для формування пра-

вових систем, що визнають цінність і свободу 

кожної особистості. А полісна демократія спри-

яла виникненню свободи та забезпеченню рів-

них політичних прав, закладаючи підґрунтя для 

формування права як особливого соціального 

явища, регламентованого загально-

обов’язковими законами. Ідеальною державою 

вони вважали таку, де панують справедливі за-

кони, які слід поважати понад усе, після бо-

жеств і родичів. У їх працях було наголошено 

також на тому, що закони повинні виконуватися 

не лише формально, а й з глибоким переконан-

ням, оскільки дотримання права є найвищою 

чеснотою, а самі закони – найціннішим суспіль-

ним здобутком. Також варто зазначити, що ідею 

«справедливість полягає у відплаті рівним за 

рівне» відобразив Солон у своїх реформах, які 

передбачали ліквідацію боргового рабства як 

компроміс між знаттю та демосом, а також за-

провадження помірної цензової демократії в 

Афінах. Відповідно до його реформ також всі 

громадяни поліса мали рівні права на захист за-

коном і підлягали його загальнообов’язковим 

нормам, проте ці норми не поширювалися на 

рабів. Рівність тлумачилася у двох аспектах: 

рівність у праві та рівність перед законом [2, 

c. 122-127; 3, с. 52-56]. 

Можна стверджувати, що софісти заклали 

основи концепції рівності та свободи, ствер-

джуючи у своїх працях, що людина є мірою всіх 

речей, включно зі справедливістю. Вони вважа-

ли, що справедливість і закони виникають як 

частина суспільної угоди, а не через божествен-

не походження. Софісти також наголошували на 

свободі як невідчужуваному праві людини, що 

базується на здатності жити спільно за принци-

пами справедливості та моралі. Ідея рівності, 

запропонована софістами, стосувалася не лише 

правового, а й морального аспекту, закладаючи 

основи для майбутніх концепцій прав людини. 

Основою права та справедливості, за Плато-

ном, було твердження, що кожна людина має 

займатися своєю справою, не втручаючись у 

сферу іншого. Він розглядав справедливість як 

гармонію, у якій кожен виконує свою роль, не 

позбавляючи інших їхнього. Ідея Платона про 
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справедливість і рівність мала значний вплив на 

формування уявлень про соціальну справед-

ливість і права людини в подальші епохи, зо-

крема у сфері розподілу обов’язків, прав і влад-

них повноважень [2, с. 126; 3, с. 55]. 

Аристотель вважав, що цінність свободи та 

справжня рівність реалізовувалися лише в 

політично організованій державі. Саме тут за-

кони і сила держави забезпечують громадянські 

права, підкреслюючи важливість правового ре-

гулювання суспільних відносин. Його ідеї про 

взаємозв’язок між природними правами, держа-

вою та законом заклали фундамент для розвитку 

політичної теорії та прав людини [2, с. 126]. 

Античними мислителями були сформовані 

основні ідеї про природні права людини, 

рівність і роль держави у захисті цих прав, що 

стали фундаментом для подальшого розвитку 

правової теорії прав людини, їхню залежність 

від розуму, природи та соціальних взаємин. 

У період Середньовіччя розвиток прав лю-

дини зазнав змін, які виникли в першу чергу 

поширенням християнства. Права людини тісно 

пов’язувались із божественним порядком, наго-

лошувалось на необхідності дотримання за-

конів, встановлених як церквою, так і світською 

владою. 

Одним із філософів та теологів, який значно 

вплинув на розвиток прав людини, є Тома 

Аквінський, який наголошував на тому, що 

людська природа є цілісною, але водночас скла-

дається з різних частин, кожна з яких обумо-

влює відповідні приписи природного закону. В 

основі цих приписів лежить здатність людини 

розрізняти добро і зло, а також слідувати Божим 

законам, які є незмінними. Тома Аквінський та-

кож звертав увагу на центральну роль справед-

ливості у формуванні держави та захисті прав 

людини. Він вважав, що закони є основним ін-

струментом забезпечення цієї справедливості, 

адже вони спрямовані на реалізацію загального 

блага та захист людської гідності [4, с. 84]. Що-

до світських учень періоду Середньовіччя, то 

Ніколло Макіавеллі наголошував на значущості 

держави як механізму забезпечення безпеки, за-

хисту приватної власності та створення умов 

для розвитку здібностей талановитих людей. 

Період Відродження став новою віхою в ро-

звитку ідей, що стосуються прав людини, сво-

боди та гідності. Ця епоха відзначалася зрос-

танням інтересу до людини як до унікальної 

особистості, здатної до самостійного мислення, 

творчості та самореалізації. Гуманісти Відрод-

ження акцентували увагу на цінності кожної 

особи, намагаючись звільнити її від догматич-

них обмежень Середньовіччя. Філософи та ми-

слителі цієї доби, такі як Еразм Роттердамський, 

Франческо Петрарка, Леонардо да Вінчі, Томас 

Мор та інші, підкреслювали значення освіти, 

науки і мистецтва для розвитку людини. Особ-

ливе місце посідала ідея індивідуальної свобо-

ди, яка стала одним із центральних елементів 

формування концепції прав людини. Гуманісти 

не лише обґрунтовували ідеї свободи думки та 

волевиявлення, але й звертали увагу на важ-

ливість соціальної рівності та справедливості. 

До прикладу Еразм Роттердамський також 

підкреслював значення свободи волі як фунда-

ментального права кожної людини. На його 

думку, людина має право самостійно визначати 

свій життєвий шлях, керуючись розумом і мо-

ральними принципами. Ця ідея заклала основу 

для подальшого розвитку концепцій свободи та 

відповідальності особистості. Праці Еразма Рот-

тердамського, зокрема «Зброя християнського 

воїна», вплинули на тогочасне уявлення про мо-

ральність і гідність людини, що сприяло станов-

ленню гуманістичних цінностей, які є основою 

сучасного розуміння прав людини. Його заклик 

до морального самовдосконалення, релігійної 

терпимості та соціальної рівності не лише впли-

нув на суспільну думку епохи Відродження, а й 

став вагомим внеском у розвиток гуманістичних 

ідей, які лягли в основу сучасного правового та 

політичного порядку [5, с. 187]. Епоха Відрод-

ження стала періодом, коли ідеї свободи, рів-

ності та гідності людини почали отримувати 

більш глибоке обґрунтування та поширення. 

Початок періоду становлення і розвитку гро-

мадянського суспільства був відзначений сут-

тєвими зрушеннями в суспільному, політичному 

та правовому житті, що стали основою для по-

дальшого розвитку концепції прав людини. Ак-

цент на природних правах людини, які вважа-

ються невід’ємними і належать їй від народ-
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ження, зробили вчені епохи Просвітництва. Во-

ни підкреслювали, що людина володіє незалеж-

ною волею та розумом, що дозволяє їй бути 

вільною та самостійною [6, с. 124]. Саме в цей 

період народжуються ідеї універсальності 

принципів свободи, рівності та братерства, які 

згодом втілилися у відомих історичних доку-

ментах, таких як Білль про права у Великій Бри-

танії (1689 р.), Декларація незалежності США 

(1776 р.) і Декларація прав людини і громадяни-

на у Франції (1789 р.), були закладені основи 

для сучасного демократичного суспільства. 

Якщо говорити про особливості ХІХ-

ХХ століття у розвитку прав людини, то тут 

варто відзначити їх новий рівень, який характе-

ризується зростанням демократичних рухів і 

розширенням правового поля. ХІХ століття ста-

ло епохою боротьби за основні громадянські та 

політичні права, зокрема за права жінок, права 

меншин і трудові права. Також важливими ста-

ли ідеї свободи, рівності перед законом, права 

на освіту та гідне життя. Соціальні реформи, які 

проходили в різних країнах, поклали основу для 

створення сучасних правових норм і стандартів, 

що стали основою для створення міжнародних 

механізмів захисту прав людини на той час. 

У ХХ столітті важливими подіями стали 

прийняття Загальної декларації прав людини 

1948 року і подальші міжнародні угоди та кон-

венції, що стали основою для глобальної систе-

ми прав людини. Розвиток міжнародного права 

та правозахисних організацій вивів правові 

норми і стандарти на новий рівень, де правам 

людини приділяється все більше уваги на 

міжнародній арені. Ці зміни, що стали результа-

том активної боротьби за права людини, сфор-

мували основу сучасної правової системи і про-

довжують впливати на соціально-політичні 

процеси у світі. Зростаюча увага до прав люди-

ни в міжнародному праві, підтримка демокра-

тичних цінностей та поширення правових норм 

у світі стали важливими чинниками в розвитку 

концепції прав людини в епоху після Нового ча-

су. 

У ХХ і ХХІ століттях відбулося не лише 

формальне закріплення прав людини на 

міжнародному рівні, а й глибока трансформація 

їхнього розуміння у контексті глобальних 

викликів, технічного прогресу та змін у 

соціальних структурах, тому до сучасного стану 

права бути людиною характеризується подаль-

шою еволюцією уявлень про права та гідність 

людини. 

Сучасний стан права бути людиною визна-

чається не тільки боротьбою за забезпечення ба-

зових прав, як-от право на життя, свободу і 

рівність, а й прагненням до більш глибокого 

усвідомлення людської гідності в умовах швид-

кого розвитку технологій, кліматичних змін, 

глобалізації та культурного розмаїття. Сьогодні 

права людини охоплюють не лише традиційні 

аспекти громадянських, політичних і соціальних 

прав, але й нові сфери, наприклад, цифрові пра-

ва, право на екологічно чисте середовище та за-

хист приватності. 

Наприклад, право на приватність є одним із 

важливих зараз, і воно є невід’ємною складовою 

права бути людиною. Таке право передбачає за-

хист особистого життя, даних і інформації про 

людину від втручання держави, корпорацій чи 

інших осіб. Однак у сучасному суспільстві це 

право часто порушується через технологічні, 

соціальні, політичні та економічні чинники. Ос-

новними проблемами, пов’язанами із забезпе-

ченням права на приватність, є: 

- масове відстеження державними органами 

дій своїх громадян та тих, хто перебуває на те-

риторії країни: багато урядів використовують 

технології для масового збору даних про грома-

дян, наприклад, через моніторинг інтернет-

активності, телефонних дзвінків чи камер 

відеоспостереження. Під приводом забезпечен-

ня безпеки ухвалюються закони, які обмежують 

приватність, наприклад, дозволяючи органам 

влади доступ до особистої кореспонденції чи 

даних без належного судового контролю. У де-

яких країнах такі дії вчиняються з метою кон-

тролю за опозицією, журналістами чи ак-

тивістами; 

- розвиток технологій: технологічні компанії 

збирають величезні обсяги особистої інформації 

через соціальні мережі, пошукові системи та 

інші сервіси. Ці дані використовуються для ре-

кламних цілей, аналітики або навіть перепрода-

ються третім сторонам. Також, попри намагання 

зробити віртуальне середовище якомога без-
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печнішим, продовжуються хакерські атаки. Во-

ни часто призводять до витоку особистої ін-

формації, що може використовуватися для 

шахрайства, крадіжки особистості чи інших 

злочинів; 

- етичні дилеми: перед людством нерідко по-

стає питання, чи можна обмежувати приватність 

заради загальної безпеки. Наприклад, системи 

розпізнавання облич або моніторинг у гро-

мадських місцях можуть сприяти безпеці, але 

також порушувати приватність [8].  

Найбільшою загрозою для базових прав лю-

дини є також військові конфлікти. Вони ство-

рюють особливі умови, в яких забезпечення 

права бути людиною стає надзвичайно склад-

ним завданням. Основні права людини, такі як 

право на життя, свободу, гідність та безпеку, ча-

сто порушуються через бойові дії, окупацію, 

гуманітарні кризи та безкарність. 

На даний момент найчастіше виникають такі 

проблеми, що безпосередньо впливають на за-

безпечення базових прав людини: 

- порушення права на життя та фізичну без-

пеку: під час військових конфліктів часто трап-

ляються навмисні або випадкові напади на ци-

вільних осіб. Це може бути результатом бом-

бардувань, обстрілів чи актів тероризму. Також 

поширеним явищем є застосування катувань, 

нелюдського або такого, що принижує гідність, 

поводження щодо полонених, мирного населен-

ня чи вразливих груп. Натомість слід зазначити, 

що залишки мін і вибухонебезпечних предметів 

створюють довгострокову загрозу для життя та 

здоров’я людей навіть після завершення бойо-

вих дій; 

- гуманітарна криза: унаслідок руйнування 

інфраструктури населення часто залишається 

без доступу до базових потреб, таких як вода, 

їжа та медична допомога. Військові конфлікти 

змушують людей залишати свої домівки, пере-

творюючи їх на біженців чи внутрішньо пе-

реміщених осіб. У таборах для біженців часто 

спостерігаються порушення права на гідність 

через антисанітарію, переповненість і нестачу 

ресурсів. Також розрив у постачанні медика-

ментів і руйнування лікарень призводять до по-

гіршення здоров’я населення та зростання 

смертності; 

- порушення права на свободу та гідність: 

учасники конфлікту нерідко вдаються до захо-

плення цивільних осіб у полон, де вони зазна-

ють примусової праці, катувань або сексуально-

го насильства. Також жінки, діти та навіть чо-

ловіки стають жертвами сексуального насиль-

ства як інструменту війни; 

- порушення права на приватність: у воєнний 

час держави часто посилюють стеження за гро-

мадянами, виправдовуючи це потребами націо-

нальної безпеки. Часто також приватне житло 

знищується або використовується військовими, 

що позбавляє людей права на власність і гідні 

умови життя; 

- відсутність доступу до правосуддя: існує 

проблема того, що порушники прав людини та 

військові злочинці залишаються безкарними че-

рез слабкість судових інституцій або їхню 

підконтрольність сторонам конфлікту. У зонах 

конфліктів правові інститути практично не 

функціонують, що позбавляє постраждалих 

можливості звернутися за допомогою чи 

відшкодуванням; 

- недотримання норм міжнародного гу-

манітарного права: правила та основні закони 

ведення війни найчастіше ігноруються сторона-

ми конфліктів, а міжнародні трибунали, такі як 

Міжнародний кримінальний суд, стикаються з 

труднощами у зборі доказів і забезпеченні ви-

конання вироків; 

- вразливість певних груп населення: під час 

військових конфліктів порушуються права дітей 

на освіту, безпеку та сімейне життя. Часто діти 

стають жертвами насильства або примусово за-

лучаються до збройних формувань. У свою чер-

гу жінки часто стикаються з множинними фор-

мами дискримінації, включно із сексуальним 

насильством, вимушеним переміщенням і еко-

номічною нерівністю. Люди з інвалідністю за-

знають подвійної дискримінації через фізичні 

бар’єри, недостатність допомоги та збільшення 

ризику насильства [9; 10]. 

Тож можна зробити висновок, що під час 

військових конфліктів право бути людиною стає 

одним із найбільш вразливих, адже порушують-

ся фундаментальні права на життя, безпеку, гід-

ність і приватність. Для забезпечення цих прав 

необхідний комплексний підхід, який включає 
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дотримання норм міжнародного права, надання 

гуманітарної допомоги, захист вразливих груп 

та розбудову механізмів притягнення винних до 

відповідальності. 

У ХХІ столітті становлення глобального сус-

пільства, розширення меж інформаційного про-

стору та зростання впливу штучного інтелекту 

спричинили нові виклики щодо етики, відпові-

дальності й свободи людини. Право бути люди-

ною було і залишається фундаментальним 

принципом, який визначає гідність, свободу та 

рівність кожної особистості. Історичне станов-

лення цього права відображає довгий і складний 

шлях, що починається від філософських ідей 

античності та Середньовіччя, проходить через 

епоху Відродження й Нового часу, і досягає 

своєї зрілості в період Просвітництва та форму-

вання демократичних держав. Документи, такі 

як Декларація незалежності США, Французька 

декларація прав людини і громадянина, а також 

Загальна декларація прав людини, стали клю-

човими в утвердженні загальновизнаних стан-

дартів захисту людської гідності. 

Висновки. У сучасному світі забезпечення 

права бути людиною стикається з численними 

викликами. Це включає нерівність у доступі до 

ресурсів, дискримінацію за ознаками статі, раси 

чи релігії, порушення приватності в умовах ци-

фровізації, а також масові порушення прав лю-

дини під час військових конфліктів. Особливо 

гостро ці проблеми проявляються серед вразли-

вих груп, таких як жінки, діти, біженці та особи 

з інвалідністю. 

Сьогодні право бути людиною залишається 

не лише теоретичним ідеалом, а й практичним 

викликом. Його забезпечення потребує глоба-

льної солідарності, ефективного застосування 

міжнародних правових механізмів та просвіт-

ницької роботи. В умовах швидких техно-

логічних змін і зростання соціальних супереч-

ностей стає очевидним, що право бути людиною 

– це не лише питання юридичних норм, а й що-

денна відповідальність кожного з нас. Забезпе-

чення цього права є запорукою гармонійного 

розвитку суспільства, побудови миру та справе-

дливості у світі. 

З правом бути людиною приходить обов’язок 

поважати права інших. Це означає не тільки 

утримуватися від дій, які завдають шкоди ін-

шим, але й активно працювати над створенням 

суспільства, де права кожного дотримуються. 

Це передбачає відповідальність за свої дії та 

внесок у загальне благо. 

Право бути людиною є глибоким і всеосяж-

ним поняттям, яке говорить про суть того, що 

означає бути частиною людської спільноти. 

Йдеться про визнання невід’ємної цінності кож-

ної людини та забезпечення того, щоб усі люди 

могли жити з гідністю, свободою та рівністю. 

Захист цього права потребує відданості як ок-

ремих осіб, громад, так і урядів, а також спіль-

ного бачення світу, де кожна людина може 

справді реалізувати свій потенціал як людини. 

Цілий ряд чинників, зокрема соціально-

політичні, економічні та культурні, перешко-

джають людині в повній мірі реалізовувати різ-

номанітній спектр своїх прав, що пояснюється в 

першу чергу їх складністю. 

Реалізація права бути людиною – це безпере-

рвна боротьба, яка вимагає узгоджених зусиль 

на всіх рівнях – місцевому, національному та 

міжнародному. Вирішення цих проблем перед-

бачає дотримання рівності, справедливості та 

поваги до всіх людей, незалежно від їх похо-

дження. Це також вимагає розвитку глобальної 

культури, яка цінує людську гідність і працює 

над захистом і дотриманням прав людини для 

кожного. 
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Рurpose: the article explores the problematic aspects of the right to be human and its implementation 

from historical origins to the present day. Research methods: to achieve the defined goal, general and 

special scientific (specialized) methods were used, including dialectical, historical, structural-functional, 

comparative, logical-legal methods, and others. Results: the historical development of the right to be human 

has been examined, from antiquity, through medieval and Renaissance ideas, to modern approaches. The 

contributions of thinkers such as Socrates, Plato, Aristotle, Thomas Aquinas, and Erasmus of Rotterdam to 

the formation of the idea of understanding the right to be human have been considered. Contemporary 

challenges that hinder the realization of the right to be human have been analyzed, including digitalization, 

privacy violations, discrimination, and military conflicts. A wide range of factors—social-political, 

economic, and cultural-impede individuals from fully exercising their diverse rights, primarily due to their 

complexity. Discussion: with the right to be human comes the obligation to respect the rights of others. This 

means not only refraining from actions that harm others but also actively working towards the creation of a 

society where everyone’s rights are upheld. It implies responsibility for one’s actions and a contribution to 

the common good. The proper realization of the right to be human requires coordinated efforts at all levels: 

local, national, and international. Solving issues related to the realization of the right to life necessitates 

adherence to equality, justice, and respect for all people, regardless of their background. There is an urgent 

need today for the development of a global culture that values human dignity and actively works to protect 

and uphold human rights for all. 

Key words: the right to be human; human rights; natural law; equality; freedom; dignity; security; 

implementation; historical development. 
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